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重庆市规划和自然资源局
关于进一步加强地质资料管理工作的通知
渝规资规范〔2019〕24号

各区县（自治县）局、两江新区规划自然资源局、万盛经开区规划自然资源主管部门，局属各单位，机关各处室：
为进一步加强我市地质资料管理工作，根据《地质资料管理条例》（国务院令第349号）等有关规定，现将有关事宜和要求通知如下：
一、严格地质资料汇交
地质资料汇交范围、汇交资料种类、汇交时间、汇交验收的要求如下：
（一）汇交范围：区域地质调查资料；矿产地质资料；石油、天然气、页岩气、煤层气地质资料；海洋地质资料；水文地质、工程地质资料；环境地质、灾害地质资料；地震地质资料；物探、化探和遥感地质资料；地质、矿产科学研究成果及综合分析资料；专项研究地质资料。
（二）汇交资料种类：成果地质资料、原始地质资料、实物地质资料。
（三）汇交时间：探矿权人应当在勘查许可证有效期届满的30日前汇交；采矿权人应当在采矿许可证有效期届满的90日前汇交，属于阶段性关闭矿井的，自关闭之日起180日内汇交，采矿权人开发矿产资源时，发现新矿体、新矿种或者矿产资源储量发生重大变化的，自开发勘探工作结束之日起180日内汇交；工程建设项目地质资料，自该项目竣工验收之日起180日内汇交；其他的地质资料，自地质工作项目结束之日起180日内汇交。
因特殊原因，地质资料汇交人不能及时汇交的，应在汇交期限届满前15日内向市规划自然资源档案馆书面提出延期汇交申请，经核准后可延期汇交。市规划自然资源档案馆应及时将延期汇交信息登记进入地质资料汇交监管平台。
（四）汇交验收：市规划自然资源档案馆自收到地质资料汇交人报送的地质资料之日起10日内完成地质资料验收工作。验收合格的，市规划自然资源档案馆通过监管平台发放地质资料汇交凭证、确认转送信息，并在90日内将需要转送的资料进行转送。验收不合格的，市规划自然资源档案馆通过地质资料汇交监管平台发放补充修改通知书。地质资料汇交人自地质资料补充修改通知书印发之日起60日内完成修改，并重新向市规划自然资源档案馆汇交地质资料。阶段性成果作为原始地质资料汇交的，发放的地质资料汇交凭证上应注明“阶段性成果”字样。
二、落实地质资料汇交责任
国家出资开展的地质工作，项目承担单位是法定的地质资料汇交人。项目管理单位应在下达项目任务书时，明确地质资料汇交要求，督促项目承担单位按规定汇交地质资料。项目成果评审符合验收条件后，在正式印发项目验收意见前，项目评审单位应督促项目承担单位依法汇交地质资料。
社会出资开展的地质工作，出资人为地质资料汇交人。探索推行地质资料汇交代履行制度，出资人与项目承担单位签订项目委托合同时一并签署地质资料汇交委托书，并在双方签订的委托合同中明确规定委托项目承担单位代其履行汇交义务。项目承担单位应及时将地质资料汇交委托书报市规划自然资源档案馆备案，并在汇交地质资料时出具委托书。出资人或项目承担单位应及时在地质资料汇交监管平台上传地质资料汇交代履行的相关信息。
三、提高地质资料汇交质量
地质资料汇交人向市规划自然资源档案馆汇交地质资料时，须同时按要求汇交纸质和电子资料各1套，需转送全国地质资料馆的地质资料，须提交纸质和电子资料各2套。汇交资料格式严格按照国家的有关规定制作，电子资料应统一使用全国地质资料馆的制作软件ED-Maker2014制作。有钻探工作量的项目，地质资料汇交人须同步汇交重要地质钻孔“三图一表”资料。
项目评审单位应将地质工作项目产生的原始地质资料、实物地质资料目录清单一并纳入评审范围，必要时可邀请档案管理专家参与项目成果评审验收。项目承担单位应严格按照《地质资料管理条例实施办法》附具的原始地质资料汇交细目、实物地质资料汇交范围的有关规定，在提交成果报告评审时，一并提交地质档案文件目录、实物地质资料目录清单。评审专家在评审时应确认地质工作项目应汇交的原始地质资料、实物地质资料目录清单，项目评审单位应将专家确认的清单附具在成果报告评审意见书后。市国土房屋档案馆严格按照项目评审单位筛选确认后的目录及清单，验收原始地质资料和实物地质资料。
地质资料汇交人（或代为履行汇交义务人）设有资料管理科室的，向市规划自然资源档案馆汇交地质资料时，应在地质资料中附具资料管理科室出具的资料合格初审意见。
四、建立健全信息共享机制
市规划自然资源档案馆应主动与市级财政出资的各类地质工作项目的相关业务处室、市地调院和市地环总站等单位对接，每年1月底前集中收集上一个年度项目计划文件、变更文件、终止文件、成果报告评审备案台帐、无法形成地质资料项目审核意见等资料信息，梳理汇总形成上一年度地质资料汇交项目目录，纳入地质资料汇交监管平台统一管理。
相关业务处室、市地调院和市地环总站等单位要主动支持地质资料汇交监管工作，督促项目承担单位按规定履行地质资料汇交义务，及时将牵头负责的相关专项管理文件、资金计划、项目计划、成果验收文件等抄送市规划自然资源档案馆。建有项目管理信息系统的，应为市规划自然资源档案馆配置用户权限，实现项目信息实时共享。
五、建立地质资料诚信制度
凡超过地质资料汇交期限的地质工作项目，由市规划自然资源档案馆发出限期汇交通知书，责令地质资料汇交人60日内汇交。地质资料汇交人无法按规定时限汇交地质资料的，应自接到限期汇交通知书60日内向市规划自然资源档案馆提交情况说明（准确说明无法汇交或无法按期汇交的原因，有相应证明材料的可一并提交）。无法汇交地质资料的地质工作项目，符合《国土资源部储量司关于做好地质资料汇交监管平台有关工作的函》规定的，由地质资料汇交人提交书面说明，经市规划自然资源档案馆核实后报市规划和自然资源局批准，可以暂不催交、暂不汇交地质资料。
推进地质资料诚信制度建设，市规划自然资源档案馆根据资料汇交情况，将不履行地质资料汇交义务、在地质资料汇交中弄虚作假的汇交人及项目承担单位列入地质资料不诚信记录，并在每年第一季度将上一年度列入清单的汇交人及项目承担单位情况报市规划和自然资源局。市规划自然资源局根据市规划自然资源档案馆统计结果，在全市范围内通报地质资料汇交人履行义务情况，并对列入清单的单位进行约谈。被列入清单的单位在移出清单前，无正当理由的，不得承担新的国家出资地质工作项目。
六、延伸地质资料管理职能
各区县（自治县）规划自然资源主管部门要高度重视地质资料管理工作，加强本级发证矿山地质资料汇交保管和利用工作，协助市规划自然资源档案馆做好地质资料汇交、催交工作，督促境内实施地质工作项目出资人、探矿权人、采矿权人严格按照《地质资料管理条例》《地质资料管理条例实施办法》有关规定汇交地质资料。除普通砂石粘土矿以外的矿山，矿山自有地测机构、地勘单位编制的储量动态检测年度报告，应按规定向市规划自然资源档案馆汇交。
七、加大地质资料汇交执法力度
严格地质资料汇交执法。对不履行地质资料汇交义务、不按期汇交地质资料、不按地质资料补充修改通知书修改和汇交地质资料、经催交后仍不履行地质资料汇交义务的，按照《地质资料管理管理条例》第二十条、《地质资料管理条例实施办法》第二十四条、第二十五条规定予以处罚。对伪造地质资料或者在地质资料汇交中弄虚作假的，严格按照《地质资料管理管理条例》第二十一条规定予以处罚。
八、本通知自印发之日起施行
原《重庆市国土房管局关于进一步加强地质资料管理工作的通知》（渝国土房管发（2015）749号）同时废止。

                            重庆市规划和自然资源局
                                2019年9月9日
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