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重庆市规划和自然资源局
关于对超越批准矿区范围矿山处置意见的通知
渝规资规范〔2019〕28号

各区县（自治县）、两江新区、万盛经开区规划自然资源主管部门，机关各处室：
为及时发现、查处矿山越界开采行为，有序规范矿山复产程序，防止安全事故发生，依据《安全生产法》、《矿产资源法》、《矿产资源法实施细则》及矿山企业安全生产相关规定，现对存在超越批准矿区范围行为的矿山提出以下处置意见。
一、对超越批准矿区范围行为的处置
超越批准的矿区范围，是指超越登记管理机关依法划定的可供开采矿产资源的范围、井巷工程设施分布范围或者露天剥离范围的立体空间区域。发现矿山存在超越批准矿区范围行为的，按下列要求处置：
一是区县规划自然资源主管部门按照《安全生产法》第六十二条规定，应当立即责令暂时停产；同时报告区县政府，并抄告应急、煤监、能源等部门依法实施责令停止生产等行政处罚，抄告当地公安部门依法不予批准其购买、使用民用爆破器材，抄告电力部门依法不予供电等。
二是符合立案条件的，应按照《矿产资源法》和《矿产资源法实施细则》的规定进行立案查处，涉嫌犯罪的应移交公安机关追究刑事责任。
三是违法行为查处期间，区县规划自然资源主管部门不得办理其采矿登记审批手续、出具相应采矿登记调查意见，市局暂停采矿许可证配号和审批登记发证。
四是被责令暂时停产期间，区县规划自然资源主管部门应建立联合执法机制，会同应急、煤监、能源等部门采取有效措施进行监督检查。对发现继续生产或拒不退回本矿区范围内开采的，应急、煤监、能源等部门依法予以查处，区县国土资源主管部门依据《矿产资源法》第三十九条或第四十条的规定，依法提请登记管理机关吊销采矿许可证。
二、对超越批准矿区范围矿山采矿权的分类处置
（一）对超越批准矿区范围开采矿产资源，或超越批准矿区范围布置井巷工程设施、进行露天剥离以开采批准矿区范围外的矿产资源的，相关处罚结案后，可按以下方式处理：
1．采矿权出让合同到期的，不再办理采矿权的延续和变更登记。
2．采矿权出让合同未到期，且不存在未按规定缴纳采矿权价款和使用费、不公示采矿权人开采年度信息、拒绝接受监督检查或弄虚作假等违法违规行为的，采矿权可延续至采矿权出让合同期限届满，不再办理增划资源类变更登记。
（二）因生产条件或查明资源赋存情况变化等原因导致布置的井筒、井巷、工业广场、生产设施等超越批准矿区范围的，相关处罚结案后，可按规定办理采矿权的延续和变更登记。
符合上述情形，申请采矿权延续和变更登记的，区县人民政府应当组织相关部门联合会审，并将是否同意其采矿权延续或变更登记的意见书面函告市规划和自然资源局。市规划和自然资源局受理申请后，依法审核并办理登记。
三、超越批准矿区范围矿山的复产程序
因超越批准矿区范围开采被责令停产或暂时停产的矿山，相关处罚结案后，按以下程序申请复产：
（一）煤矿。申请人向区县煤监、应急部门提出复产申请，按照市人民政府和市煤监、应急部门的复产要求和程序进行复产验收，经批准同意后复产。
（二）非煤矿山。申请人向规划自然资源主管部门提出复产申请，区县规划自然资源主管部门会同应急部门验收合格，并报经区县人民政府批准同意后复产。
各区县规划自然资源主管部门要高度重视矿产资源开采监督管理工作，多途径发现非法开采行为，严厉打击越界开采行为，要按照相关法律法规规定和本通知的程序要求，及时查处到位，严格执行采矿权的分类处置要求，做好矿山采矿权登记和复产工作，禁止以排危整治名义界外开采矿产资源，严禁擅自批准矿山界外排危整治，维护良好的矿产资源管理秩序。
执行中的相关问题及时报市规划和自然资源主管部门。本通知自印发之日起施行。原《重庆市国土房管局关于印发关于对超越批准矿区范围矿山处置意见的通知》（渝国土房管规发（2017）4号）同时废止。
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