合川规资函〔2023〕154号

重庆市合川区规划和自然资源局
关于区政协第十七届委员会第二次会议

第66号提案办理情况的答复函
王晓松委员：
你提出的《关于重视老旧小区加装电梯“三难”问题的建议》（第66号）提案收悉。经与区住房城乡建委、区市场监管局共同研究办理，现将办理情况答复如下。
一是提升协商可行性的建议。首先，既有住宅楼加装电梯首要本质属居民自治行为，作为大部分受益的实际使用人需要充分发挥居民自我自治作用和主观能动性，积极与有异议邻居诚恳协调和主动沟通；其次，随着今年2月我区制定发布的《合川区老旧住宅增设电梯工作暂行方案》（试行）及《合川区老旧住宅增设电梯指导意见》（试行）的施行，进一步明确和加强了电梯加装各方面工作的统筹和协调，明确并激活了街道和社区在负责受理电梯加装申请、公示和既有住宅楼加装电梯居民意见协调方面的职责和作用；同时，为加强事前协商力度，区住房城乡建委还积极引导物业企业加强对既有住宅楼加装电梯的宣传力度，引导广大业主参与和支持既有住宅加装电梯事宜。为既能保障各方基本权益诉求，又能促成既有住宅加装电梯更大成功率，我们期望能众人拾柴火焰高，尽最大程度提升住宅加装电梯过程中的协商可行性。
二是规范电梯加装改造市场的建议。区住房城乡建委方面，进一步加强了电梯加装的质量安全监管，会同镇街强化加装电梯建设工程的施工和建设工程质量安全监督管理，强化加装电梯干工程施工图审查备案，严厉查处加装电梯过程中的违法行为；同时，对加装电梯通过业主大会决定纳入物业企业管理的，督促物业企业依法做好物业管理区域内相关安全管理工作。区市场监管局方面，就电梯设备安装而言，电梯安装单位在安装前须网上向区市场监管局办理施工告知，并上传特种设备安全改造维修许可证；同时，在安装完成后，需经重庆市特种设备检测研究院进行安装监督检验，经检验合格后方可投入使用。通过各方面齐抓共管，进一步保障和维护了电梯加装改造市场良性运行。
三是强化监督管理的建议。区市场监管局设有投诉热线电话12315，关于电梯相关问题可拨打进行投诉；同时，按照现行价格政策，电梯价格不属于政府定价或政府指导价，其收费标准由业主与供货商自主制定，并通过市场竞争进行调节。区市场监管局依据《中华人民共和国价格法》和《价格违法行为行政处罚规定》对价格违法行为进行查处。

四是提高群众风险意识的建议。作为参与既有住宅加装电梯工作的区规划和自然资源局、区住房城乡建委、区市场监管局、和镇街人民政府等各级部门单位，在业主咨询既有住宅加装电梯时，对现有案例中存在的各种问题和业主进行沟通宣传，防范业主落入合同陷阱。特别是在今年针对亮力精公司违约一事作为典型案例对业主进行提醒，提醒在签订合同时，要注意细化对建设单位各类违约行为的责任追究和支付款项进度内容的约定；鼓励由项目业主、建设单位和电梯相关公司等签订多方合同，以便更好地保障各方合法利益，从源头避免和减少矛盾纠纷的产生。
从重庆市于2017年开启老旧住宅增设电梯工作以来，按照区政府工作安排，我局相继到周边铜梁区、永川区、涪陵区等区县调研学习，根据《重庆市老旧住宅增设电梯建设管理暂行办法》（渝府办发〔2017〕76号）,历时两年，会同相关部门起草完成了《合川区老旧住宅增设电梯工作暂行方案》（试行）及《合川区老旧住宅增设电梯指导意见》（试行），该方案结合合川区实际情况，理顺了运行机制，明确了部门在增设电梯工作中的职能职责，办件审批流程及要件清单等内容；《指导意见》则明确了住宅加装电梯的设计原则、建筑要求、结构规范及合同签订等内容。经报区政府研究同意，《暂行方案》和《指导意见》终于2023 年 2 月发布和实施，这也为更好的指导合川区既有住宅增设电梯工作的开展，起到了积极作用。同时于近期，重庆市再次启动了《重庆市老旧住宅增设电梯建设管理暂行办法》修改多轮征求意见，也将更好的为既有住宅加装电梯工作提供更完善的政策和工作保障。总之，我们希望通过调动各方资源和行政服务，统筹协调，加大力度，更好的服务于该项民心工程，使既有住宅加装电梯这样一项充满着期望，又交织着矛盾的民生实事，真正落于实，惠于民，切实提高广大电梯安装居民的获得感和幸福感。
此答复函已经赵鑫局长审签。对以上答复你有什么意见，请通过填写回执及时反馈区政府办公室督查科。
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