合川规资函〔2023〕164号
重庆市合川区规划和自然资源局
关于区人大十八届三次会议
第008号建议的复函
王中印代表：
您提出的《关于强化乡村土地要素保障的建议》（第008号）收悉。经研究，现将办理情况答复如下。
耕地保护事关国家粮食安全、生态安全和社会稳定，是“国之大者”。党中央、国务院将粮食安全作为治国理政的头等大事，要求坚决守住18亿亩耕地红线，明确各级地方党委政府对耕地保护负主体责任，同时也将耕地保护纳入了年度经济社会发展业绩考核和粮食安全责任考核。
一、规划基本情况
为贯彻落实中央和市级关于建立国土空间规划体系的系列精神，保障粮食安全、生态安全，促进城乡一体化健康发展，我区开展了“三区三线”划定工作，历时约5个月，经过“三上三下”，科学确定永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界，并广泛征求区级相关单位、镇街意见，形成符合质检要求的成果，现“三区三线”矢量数据已经自然资源部、市规划自然资源局审查并正式下发启用，作为建设项目用地组卷报批的依据。划定永久基本农田844.78平方公里，较上一轮减少少10.55平方公里；生态保护红线面积121.49平方公里，较上一轮减少30.77平方公里；市级下发增量城镇用地18平方公里。
在此基础上，我区大力推进国土空间分区规划编制，将主体功能区规划、土地利用规划、城乡规划等空间规划融合为统一的国土空间规划，形成国土空间规划“一张图”，目前，规划已通过区级审查，正提交市级审查中。
同时，各镇街（村）以问题和需求为导向，积极推进实用性村庄规划编制，统筹土地资源要素配置，优化村庄用地布局，完善道路等基础设施规划，补全公共服务功能，盘活闲置土地资源，有效保障落实乡村振兴项目建设用地需求。
二、要素保障情况
（一）深化产权制度改革，增强村级发展动力。

出台《关于印发合川区农村集体资产清产核资实施方案的通知》《关于进一步加强农村集体资金资产资源管理的通知》等系列文件，流转顺畅、保护严格的农村集体产权制度。全区确认经营性资产0.93亿元，资源性资产264.5万亩，确认113.8万成员，配置股权2127.67万股，实现分红136.8万元。
（二）强化用地统筹，依法依规保障用地需求。
一是认真贯彻落实《保障和规范农村一二三产融合发展用地政策的实施细则》，优化用地报批流程及方式，近年来累计获批农村产业及基础设施建设用地39宗992亩，农村一二三产融合发展用地以及党群服务中心、农事（粮食）服务中心等用地得到有效保障。二是统筹落实农村散户建房占用耕地占补平衡指标，累计办理农村宅基地农转用244亩，惠及1084户3253人，充分保障农村村民合理住宅需求。
（三）激活农村闲置资源，推动乡村集体经济发展。
一是不断深化农村改革盘活农村闲置农房，通过收储、租赁、置换、农民自营等形式，让小农房逐步带出好项目、好产业，目前我区宅基地基础信息调查正在完善实施方案，为进一步激活农村闲置资源打下基础。二是按照国家规定稳妥审慎推进农村集体建设用地入市。目前，我区暂不属于农村集体经营性建设用地入市试点区县，待入市工作全面推行后，我局将按规开展农村集体经营性建设用地入市相关工作。
（四）严格土地资源管控，依法依规落实用地。
根据《自然资源部农业农村部国家林业和草原局关于严格耕地用途管制有关问题的通知》（自然资发〔2021〕166号）规定，农村道路不得占用永久基本农田，可以使用一般耕地，但须落实耕地“进出平衡”，土地整理复垦开发和高标准农田建设中，开展必要的灌溉及排水设施、田间道路、农田防护林等配套建设涉及少量占用或优化永久基本农田布局的，要在项目区内予以补足。村民自建公路需取得主管部门同意，不得占用永久基本农田，不占或少占一般耕地，对确实无法避占一般耕地的，通过编制耕地进出平衡方案并实施补充耕地后方可建设，同时可结合土地整治项目和高标准农田建设项目，优化田间道路布局，既方便耕地耕作又方便农户出行。
三、下一步工作
我局将加强服务力度，积极对接工作，大力支持帮助各镇街（村）发挥主观能动性，坚持规划引领，紧密结合村域发展实际，做好实用性村庄规划编制，充分保障村域发展项目用地。
此答复函已经赵鑫局长审签。对以上答复您有什么意见，请通过填写回执及时反馈我们，以便进一步改进工作。
重庆市合川区规划和自然资源局
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