


A类
公开

江津规资函〔2022〕244号


重庆市江津区规划和自然资源局
关于区十八届人代会第一次会议
第308号建议的回复

邹琼惠代表：
您好！
您在区第十八届人代会第一次会议上提出的《关于做大做强江津硒玉产业的建议》（第308号）已收悉，您的建议区人大交由我局主办，区文化旅游委、区商务委协办。您提的建议我局高度重视，立即安排专人负责此项工作，并同区文化旅游委、区商务委进行会商，综合两个部门的协办意见，现将相关情况回复如下：
1、 基本情况
江津石英质玉是近年来发现的一种色彩丰富、具有鳞状皮纹的隐晶质石英质籽料，其摩氏硬度、相对密度、折射率等指标均优良，达到宝石光级别，极具鉴赏价值，因初步鉴定其不同程度含硒元素，故暂拟定名为“江津硒玉”。其主要分布在江津区李市至四面山、白沙至塘河、西湖至嘉平一带，主要出露在白垩系上统夹关组地层砾石层及河流中。
二、已开展的相关工作
（一）江津石英质玉（硒玉）资源勘查。
江津石英质玉主要分布在江津区李市至四面山、白沙至塘河、西湖至嘉平一带，主要出露在白垩系上统夹关组地层砾石层及河流中。经综合研判，拟在重庆地研院原来已开展过的调查评价工作的基础上，避开塘河自然保护区、四面山自然保护区、中山鹭类保护区、骆来山风景名胜区等生态红线，主要选取蔡家镇福德村、中山镇常乐村、四面山镇马家坪村、四屏镇双凤村苏麻湾、四屏镇青堰村等5个区域作为进一步勘查核心。目前，已完成招投标程序，确定重庆地研院为石英质玉资源勘查的作业单位。
（2） 江津石英质玉（硒玉）资源地方标准制定。
根据《重庆市地方标准管理办法》相关规定，制定地方标准的流程，需要经过编制计划立项、标准起草、征求意见、技术审查、批准、编号、发布、报国家标准化行政主管部门备案、公开等环节。现我局已向区财政争取相关工作经费，目前已通过招投标程序，确定重庆地研院为地方标准制定单位。
（三）推动建成原产地交易市场。
积极推动建设江津硒玉原产地交易市场，目前由重庆渝熙玉文化创意集团在白沙开辟了3000余平方米改建，集硒玉加工、展示、销售于一体，内设16个商户展销区和80个外展摊位，于今年1月底建成并试营业，4月中旬正式开业。
（四）推动建成专卖店。
江津硒玉已入驻江津时代广场周六福珠宝城，同时在江津城区（奎星广场、江津大酒店、滨江路西段、原3539厂门口、小西门）以及白沙镇、中山镇、塘河镇、支坪镇设有9个江津硒玉专卖点，津品汇电商平台已上架江津硒玉，各销售点2022年春节期间江津硒玉交易总额超35万元（均价约2000元/件）。下一步将推动硒玉文化研究会与城区大型酒店、景区酒店、区外重要景点等对接，建设更多硒玉销售专区，展示江津硒玉形象。
（五）指导规范交易。
支持鼓励区硒玉文化研究会形成了江津硒玉交易评估指导价格，进一步规范江津硒玉交易价格。引导注册统一商标，目前已注册了“渝熙玉”商标和“江津硒玉”版权商标。
（六）推动建设大型市场。
江津硒玉吸引了深圳水贝国际珠宝交易中心来津建设中国西部珠宝城，该项目已于2021年底启动建设，预计在2025年建成投用。
（七）做好江津硒玉的宣传工作。
组织江津硒玉参加第十七届中国国际文化产业博览交易会、第七届中国西部旅游产业博览会、第六届重庆文化旅游惠民消费季、2021“重庆好礼”旅游商品（文创产品）大赛等国家、市级文旅展节会赛事，利用“四面山水•人文江津”—江津文旅四川推介会、爱情文化长廊“津彩云梯”网红打卡地开设专柜展台等，对硒玉产品进行了宣传展示展销
（八）稳步推进非遗传承申报工作。
现已将白沙镇综合文化服务中心、先锋镇文化服务中心、几江街道社区文化服务中心增加为第六批区级非遗代表性项目传统实用雕刻技艺的保护单位，目前正在积极推荐江津雕刻大师参与第七批区级代表性传承人的申报工作。
（九）设立江津硒玉展销专柜工作。
配合做好全区主要景区景点设立江津硒玉展销专柜工作，已完成点位收集反馈，下一步持续配合做好该项工作开展；配合区社科联，指导区硒玉文化研究会、工艺美术品协会、收藏协会等做好文旅产品研发。
三、 下一步工作计划
一是继续做好资源调查。开展江津硒玉矿产资源调查，详细了解江津硒玉的材质、分布和矿藏情况等，做好资源的保护和开发利用。重庆地研院在原来已开展过的调查评价工作的基础上，针对选取的5个区域，将重点开展石英质玉勘查调查工作，大致查明矿体规模、产状和分布规律，查明玉石和彩石的种类、质量、大致查明矿床开采技术条件，为矿山设计、开采和加工等提供有关资料。 
二是设立交流研究基地。在我区中山镇、塘河镇、白沙镇、李市镇、先锋镇等镇街设立江津硒玉文化研究基地，集聚硒玉爱好者、文旅爱好者、当地文人墨客等，常态化开展硒玉设计、雕刻技艺交流、文化沙龙、主题论坛、体验式捡玉等活动，提升群众对江津硒玉的品鉴能力。
三是建设非遗传承工作室。结合几江母城文化艺术一条街的打造，为跨界玉雕大师叶子祥、中国玉雕大工匠黄杨洪、国家级琥珀雕刻大师潘昭亮等提供非遗传承工作室，用于研究江津硒玉与中国四大名玉的比较优势，从而开展江津硒玉作品设计、创作、技艺培训，借助大师的领衔设计及雕刻技艺，提升江津硒玉的文化内涵及鉴赏价值。
四是成立江津硒玉文化产业发展智库。邀请知名雕刻大师、非遗传承人、文化大家等，成立江津硒玉文化产业发展智库，纳入区决咨委管理，定期开展高峰论坛，每年开展一次江津硒玉文化产业发展研讨会。
    五是加强开采管理。区各级各部门严格落实河长制、林长制，设置相关标识标志，严禁动用机械乱挖滥采、影响生态、破坏河道，坚决从严打击违法违规开采行为，做好相关安全工作。
六是加强产业引导。制定地方标准，让江津硒玉分类定级有章可循，为江津硒玉的标准化生产、市场化发展提供坚实的基础。计划利用闲置国有资产场地，或者结合打造几江母城文化艺术一条街，设置江津硒玉文化交流及江津硒玉产品交易、展示市场。
七是加强行业自律。注册统一商标，合理定价，积极申报“江津硒玉”地理标志商标、地理标志保护产品，全力打造“江津硒玉”区域公用品牌，建立江津硒玉行业规则、定价规范等规章制度，规范市场秩序，对于要求进入市场交易的硒玉产品，原则上要求出具权威机构认证的珠宝玉石首饰鉴定证书，严格做好一物一码一证，实现商品可追溯，确保江津硒玉产品品质。
八是加大推广。采取线上线下两类平台加大展销，积极参与各类商品展示展销会、富硒产业发展大会、文旅推介会等系列会展活动，组织举办“国家、市级、区级”三级赛事，提升江津硒玉知名度，做好媒体宣传，打造文旅“必购”“必送”商品。
九是培养人才。在重庆工商学校新增宝石雕刻及检测专业，常态化开展硒玉雕刻、电商营销、宣传推广等短期技能培训，按照请进来走出去的思路，不断加强交流学习，提升人才素质，为硒玉文化的发展提供持续的人才保障，解决人才紧缺的现象。
十是加快推进制订地方标准。目前，重庆地研院正在开展地方标准制订的立项工作，预计一年内可完成地方标准的发布和施行。
再次感谢您对江津区规划自然资源的关心！对以上回复，您有什么意见或建议，请及时告知我们，以便我们进一步改进工作。

重庆市江津区规划和自然资源局
                                   2022年5月6日
（联系人：许瑶；联系电话：13983777736）

抄送：区政府督查室、区人大常委会人事代表工委。
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