

江津规资函〔2022〕262号

重庆市江津区规划和自然资源局

关于区十七届政协一次会议

第184号提案的回复

李彤副区长：

您好！

您在区第十七届政协会一次会议上提出的《关于优化西部（重庆）科学城江津片区城市主要干道交通的建议》（第184号）已收悉，您提的建议非常中肯，我局高度重视，立即安排专人负责此项工作，现将相关情况回复如下：

江津作为重庆主城都市区的四个同城化发展先行区之一，未来将锚定“高质量建设同城化发展先行区”总要求，坚持从全局谋划一域、以一域服务全局，大力推动交通便捷通畅、产业局部领先、公共服务同水平发展，率先实现与重庆中心城区同城化，奋力推动高质量发展，创造高品质生活。应兰书记曾经强调，江津到中心城区要实现半小时通行圈，首先是以交通为主，这也契合了您建议中提出的“城市规划标准有待进一步提升以及城市主干路管理水平亟待提升”的相关要求。城市主干道是城市道路网的骨架，对城市形象塑造、经济文化发展、公共生活质量的影响力可谓举足轻重，因此有必要做好城市主干道的规划、建设和管理工作。

为加快推动主城区都市区融合发展，大力推动以交通为重点的基础设施融合，根据区委区政府的部署，我局先后编制了《重庆市江津区城市综合交通体系规划》、《双福片区交通体系规划》、《江津区内外通道体系及迎宾景观道专题研究》、《江津区都市快轨和城市轨道（线路及站点）控制性详细规划和江津区轨道公共交通一体化研究》等规划研究，正在编制的《江津区国土空间分区规划（2020-2035年）》中明确了综合交通发展目标，即充分发挥江津作为汇聚“西部陆海新通道、沿江通道、中欧班列（渝新欧）”三条开放通道重要节点和紧邻中心城区、连接川南黔北的区位优势，以珞璜港、小南垭铁路货运枢纽为重点，长江水道、各层级轨道交通、高速公路及快主干路为依托，建设西部陆海新通道主枢纽起点，实现多向联通、联结渝川黔、融入中心区、畅通城区的发展目标，打通区域交通循环，构建周边都市区1小时交通圈、重庆中心城区45分钟通勤圈、西部槽谷及江津中心城区30分钟通勤圈。

一、关于适当提高主干路及周边地块规划标准的建议

一是结合国土空间规划编制工作，依托轨道交通系统，紧抓重庆市轨道5号线、17号线建设机遇，依托江津北站等重要交通枢纽，实现与高新区、主城区高效联系。积极推动高快速路网体系的完善，以片区内道路快速化改造，全方位对接重庆都市区高快速路网体系，增加组团间路网联系。目前，滨江新城正在编制《科学城江津园区交通体系规划》，对交通枢纽、快速路路网、主次干道路网、周边路网衔接以及重要立交节点等均进行深入研究。同时，我局将积极对接双福、滨江新城和德感三个平台，建议平台抓紧对南北大道快速化改造项目、团结大道南延线工程，科创大道、缙云山沿山大道（双福）、浒溪北路以及德感滨江路等项目开展前期工作，尽快予以建设实施。

二是形成以绕城、江泸北线、合璧津、江泸、江津南环线等高速公路和德感-白沙-朱沱、吴滩-永川南-荣昌（大足）、油溪-璧山-北碚、珞璜-杜市-綦江-万盛等快速公路干线为主要支撑的区域货运通道。结合双福土地利用规划及现状条件和园区枢纽布局，近期规划三条主要货运通道，南北通道—以祥福大道、福星大道、南北大道、津马路等构成江津园区南北向主要货运通道。东部通道—双福片区北部以珊瑚大道、福云大道联系东西向货运转换需求，中部以九江大道构成东向货运通道。东部通道—滨江新城片区由西江大道、森迪大道构成东向货运通道。

三是整合提升布局分散、规模小、自动化程度低的仓储设施，优化珞璜港、双福等区域的物流用地布局。推进低效产业用地腾退，促进空间功能更新优化。进一步加强加油站布点工作，在满足其网点设置间距要求的基础上，避开人流密集和重要建筑，尽量避免在主干道开设出入口。

二、关于统筹做好三个组团一体化设计工作的建议

积极建议双福、滨江新城和德感三个平台，建立统一的城市道路景观建设标准，从绿化景观、硬质铺装和附属设施等三个方面予以整体把控，并结合《江津区花园城市建设专项规划》，在重要节点、城市进出口通道、主干道等，增量提质，集中化、规模化的增花添彩，对道路中间分隔带、人行道、护栏、边坡立体空间等进行统一打造，构建以点线面相结合的花境景观体系。同时，双福工业园发展中心正在打造圣泉农业科学公园，该公园位于江津区滨江新城与双福工业园区交界处，结合高压线廊道，规划以“风吹稻香，耕读江津”为主题，以“风”为根，进行环境氛围营造，引风入城，引绿入城；以“水稻”种植为本，将该地块打造成为一个集现代农业生产、观光游览、度假休闲、科普教育、城市风貌展示、生态涵养等功能于一体的特色稻田公园。

三、关于科学管理主干道沿线设施的建议

一是针对规范干道开口程序。严格按照《重庆市城市规划管理技术规定》第七十九条的相关要求，严格把控建设项目车行出入口。（一）禁止在快速路、立交匝道上直接开口；不得擅自在主干路上开口，确需开口的，应当专题论证，有条件的，应当通过设置辅道开口，但人行道宽度不得减少；（二）当相邻道路为2条或者2条以上不同等级道路的，应当在较低一级城市道路上设置出入口；（三）道路交叉口路缘石半径的切点向主干路延伸70米，向次干路延伸50米，向支路延伸30米范围内为限制机动车开口路段；交通、公用、消防等设施用地经批准可以开口；（四）沿次干路同侧的建筑工程项目，其车行出入口之间的水平距离原则上不小于40米；（五）快速路公交停靠站及加油（气）站应当临辅路设置；确需临主路设置的，应当设置在与主路分离的停靠区内，停靠区车行出入口应当满足快速路出入口最小间距的规定；（六）除工业、仓储、交通设施、公用设施外，建设项目车行出入口宽度原则上不得大于7米；（七）车行出入口与公交停车港的水平距离不得小于15米；（八）鼓励与相邻用地建设项目共用车行出入口，减少对城市道路的车行开口数量。同时，我局将积极对接区城管局，加强干道开口的审批和管理，避免随意开口影响干道交通。

二是针对满足路口安全视距。 严格按照《城市道路交叉口规划规范》的要求，在视距三角形限界内，不得规划布设任何高出道路平面标高1.0m且影响驾驶员视线的物体。

三是针对强化特殊路段疏解能力。对于新建中小学项目，在审查具体项目方案时，要求学校严格按照《重庆市义务教育中小学建筑设计导则》进行设计，校区主入口一般要求设置在城市支路，次入口可与机动车出入口合开设置，合理布局大门、临时停车、集散场地等组成校前区。新建项目均要求在校园主要出入口处应设置接送学生车辆即停即走的临时停车带，其停车带的长度不宜小于30米。同时，我局在规划编制过程中，尽可能在学校周边预留社会停车场用地或公园绿地，统筹解决上下学临时停车问题。经了解，几江母城内，四牌坊尚融小学和东城小学地下车库均对外开放，并按时长收费。对于公园项目，我局将充分考虑公园容量，科学分析入园人数，做好配套停车设施的建设。同时，积极对接交通主管部门，进一步加强现场交通秩序疏导，根据现场交通情况实施交通管制，对违停机动车，依法予以处罚。

再次感谢您对江津区规划自然资源的关心！对以上回复，您有什么意见或建议，请及时告知我们，以便我们进一步改进工作。
重庆市江津区规划和自然资源局

                                   2022年5月9日

（联系人：邹佳芯；联系电话：15123286469）
抄送：区政府督查室、区政协提案委员会。
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