

江津规资函〔2025〕509号

重庆市江津区规划和自然资源局

关于区十八届人大七次会议第140号建议

办理情况的答复函
刘永印代表：

您在区第十八届人代会第七次会议上提出的《关于修订和完善耕地保护相关条款的建议》（第140号）已收悉，首先非常感谢您一直以来对我区耕地保护工作的关心和支持。您的提案客观陈述现状，实事求是地提出了非常好的建议，对于下一步耕地保护相关政策的制定和完善有很大的借鉴和帮助。我局高度重视，结合提案认真审视当下工作，发现部分工作正在开展，现将相关情况报告如下。

一、关于耕地认定标准
现行政策对于耕地认定，根据《国土空间调查、规划、用途管制用地用海分类指南（试行）》（简称分类指南）》，耕地是指利用地表耕作层种植农作物为主，每年种植一季及以上（含以一年一季以上的耕种方式种植多年生作物）的土地，包括熟地，新开发、复垦、整理地，休闲地（含轮歇、休耕地）；以及间有零星果树、桑树或其他树木的耕地；包括南方宽度<1.0米固定的沟、渠、路和地坎（埂）；包括直接利用地表耕作层种植的温室、大棚、地膜等保温、保湿设施用地。关于耕地种植作物类型。根据《重庆市江津区农业农村委员会重庆市江津区规划和自然资源局关于印发<江津区耕地中农作物间套作经济作物种植技术操作细则（试行）>的通知》（津农业农村委函〔2023〕243号）文件规定，耕地优先用于粮食和草本油料、蔬菜、糖料等农产品及饲料饲草等农作物生产。对耕地上间作、套作、混作园木、林木的，首先必须以种植和收获耕地农作物为主；其次未达到园地标准（即园艺作物等覆盖度大于50%或每亩株数大于合理株数70%）的土地，按照耕地调查；未达到林地标准（即乔木郁闭度≥0.2，或灌木覆盖度≥40%）的土地，按照耕地调查。

目前我区正在开展统筹协调耕林空间试点工作，根据相关文件精神，一是优化地类认定标准。对立地条件好、适宜长期稳定利用的花椒、油茶地块在年度变更调查中可调查为耕地。对现状耕地内2020年以前因农业结构调整种植的经果林园且已成林成园的，经相关部门共同认定可作为耕地保护的，可按耕地管理，并科学合理设置过渡期，过渡期结束后有序恢复粮油种植。二是是优化耕地撂荒调查规则。对现状耕地内因自然撂荒成林成草的，经相关部门共同认定耕作层未被破坏的，可按耕地调查。本次试点工作更有利于全区在确保粮食安全和守牢耕地保护红线的前提下实现耕地布局更优，数量有增加，质量有提升。 

2、 关于永久基本农田划定标准

（一）关于永久基本基本农田划定标准。根据《土地管理法》第三十三条规定，国家实行永久基本农田保护制度。下列耕地应当根据土地利用总体规划划为永久基本农田，实行严格保护：
1.经国务院农业农村主管部门或者县级以上地方人民政府批准确定的粮、棉、油、糖等重要农产品生产基地内的耕地；
2.有良好的水利与水土保持设施的耕地，正在实施改造计划以及可以改造的中、低产田和已建成的高标准农田；
3.蔬菜生产基地；
4.农业科研、教学试验田；
5.国务院规定应当划为永久基本农田的其他耕地。

《自然资源部农业农村部国家林业和草原局关于严格耕地用途管制有关问题的通知》（自然资发〔2021〕166号），文件明确要严格落实永久基本农田特殊保护制度，一是永久基本农田现状种植粮食作物的，继续保持不变；按照《土地管理法》第三十三条明确的永久基本农田划定范围，现状种植棉、油、糖、蔬菜等非粮食作物的，可以维持不变，也可以结合国家和地方种粮补贴有关政策引导向种植粮食作物调整。种植粮食作物的情形包括在耕地上每年至少种植一季粮食作物和符合国土调查的耕地认定标准，采取粮食与非粮食作物间作、轮作、套种的土地利用方式。结合目前耕林试点工作的开展，针对永久基本农田上农作物套间种经济作物的，可继续按照耕地管理，结合过渡期管理政策和改革工作相关要求，原则上对该部分和其他划定不合理的永久基本农田将逐步优化调整。

（二）关于永久基本基本农田划定比例。根据《土地管理法》第三十三条规定，各省、自治区、直辖市划定的永久基本农田一般应当占本行政区域内耕地的百分之八十以上，具体比例由国务院根据各省、自治区、直辖市耕地实际情况规定。

2022年自然资源部组织开展了全国“三区三线”划定工作，根据自然资函〔2022〕47号规定的永久基本农田划定规则，对于可长期稳定利用耕地低于原永久基本农田保护目标的，划入永久基本农田的可长期稳定利用耕地不得低于现状可长期稳定利用耕地的90%，划定时我区稳定耕地面积为102.09万亩，划定后永久基本农田内可稳定利用耕地面积为91.73，占比90%。
（三）关于永久基本农田保护。《土地管理法》第三十七条规定非农业建设必须节约使用土地，可以利用荒地的，不得占用耕地；可以利用劣地的，不得占用好地。禁止占用永久基本农田发展林果业和挖塘养鱼。因此，根据现行法律法规要求，不得占用基本农田挖塘养鱼。本次耕林试点工作对耕地中未硬化的坑塘做了明确标注，下一步有望作为耕地继续保留。

3、 关于耕地占补平衡政策

根据《自然资源部农业农村部关于改革完善耕地占补平衡管理的通知》（自然资发〔2024〕204号）和《中共中央办公厅国务院办公厅关于加强耕地保护提升耕地质量完善占补平衡的意见》等相关文件精神，一是改革占补平衡管理，将非农建设、造林种树、种果种茶等各类占用耕地行为统一纳入耕地占补平衡管理。坚持“以补定占”，在实现耕地总量动态平衡前提下，将省域内稳定利用耕地净增加量作为下年度非农建设允许占用耕地规模上限，对违法建设相应冻结补充耕地指标。二是统筹各类补充耕地资源。在符合国土空间规划和生态环境保护要求的前提下，国土调查成果中各类非耕地地类，均可作为补充耕地来源。要按照“恢复优质耕地为主、新开垦耕地为辅”的原则，在充分保障土地权利人合法权益的前提下，优先将从平原和低坡度耕地中流出的园地、林地、草地等其他农用地恢复为耕地，因地制宜推动园林地“上坡”、耕地“下坡”，优化耕地、园地、林地、草地布局。三是加强补充耕地利用管护。耕地垦造、恢复完成后，各地要保障补充耕地质量验收、再评价等质量管理、建设和后期管护资金落实到位，持续监测耕地利用情况，加强耕地用途管制，确保补充耕地长期稳定利用。
目前正是耕地占补平衡制度改革期，市级相关配套政策正在制定过程中。同时，为强化耕地总量管控和以补定占管理，严格落实耕地占补平衡制度，做好耕地占补平衡指标内部管理工作，我局近期印发了《重庆市江津区规划和自然资源局关于进一步加强江津区耕地占补平衡指标内部管理的通知》，明确规定了指标管理的相关要求。同时为增加耕地占补平衡指标数量，确保全区经济建设发展，目前可通过实施高标准农田项目、低效园林地开发、全域综合整治等提高补充耕地数量和质量。另外，为加强补充耕地的质量验收工作，农业农村部正牵头制定相关管理办法，严把耕地质量关。

下一步，我局将继续做好做实耕地保护相关工作，充分利用耕林试点改革机遇，逐步实现耕地和永久基本农田布局更合理优化，同时积极向市级反馈耕地保护相关问题，提出合理建议，争取相关政策，确保全区耕地保护工作顺利推进。
附件：承诺事项列表
重庆市江津区规划和自然资源局

                                   2025年5月20日

联系人：杨来淑
联系电话：18290402243
抄送：区政府督查室、区人大常委会人事代表工委。
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