

綦规资函〔2023〕84号

重庆市綦江区规划和自然资源局

关于区三届人大三次会议第259号建议的

复 函
池小伟代表：

您提出的《关于加强已征未用地管理的建议》（第259号）收悉。经（与区城市管理局协办单位共同）研究办理，现答复如下：

1、 基本情况

 根据项目用地需要、规划建设要求和用地审批情况，全区储备土地中，有的实施整体端社，有的实施部分征地即零星征地。集体土地经依法实施征地并转为国有建设用地后，应根据国土空间规划、产业规划、用地需求等合理制定土地供应计划，及时安排土地供应，避免造成土地征而未用。对于共同片区土地已征未用的现象，究其原因，一是由于招商引资、产业布局、市场因素、规划调整等原因，造成部分可建设用地暂时无法实现项目落地。二是被征地范围内存在边坡、陡地、高速公路影响区、高铁隧道通风口，以及土地供应后形成的边角地，因无法建设导致长期未

能有效利用。三是各征地拆迁实施单位普遍存在重前期征地轻后期管理的问题。四是由于资金统筹调度不够科学合理，部分土地申报新增建设用地审批时，无法足额缴纳地票规费，新增建设用地审批长时间难以办结，造成土地无法按期供应开发利用。

2、 建议回复

（一）关于提案中“在已征收的土地上设置已征收标识牌、安全警示牌，防止老百姓违规占用。”的事项。对于设置已征收标识牌、安全警示牌等已征未用地的管理，我局已明确工作分工和责任主体。涉及高新区管委会、新城建设管委会、旅游度假区管委会、交通实业集团公司。一是负责核实各自实际储备土地矢量范围线并明确各宗土地的是否1年内即将开发利用，按照1年为分界线，形成储备土地管理台账。二是负责与属地街道签订储备土地委托日常管护协议。三是负责清理明确属地内的国有空地和未利用地范围并纳入日常管护；各街道办事处一是负责核实本辖区范围内的国有空地和未利用地并明确管理责任主体。二是负责会同各园城明确辖区内由园城委托其开展日常管护的储备土地范围。三是负责与各街镇园城会商签订储备土地托管协议，严格按照文明城区创建要求，明确管护标准、经费标准和违约责任。四是负责清理明确属地内的国有空地和未利用地范围并纳入日常管护。

（二）关于提案中“通过培育树林、栽种花草、完善设施等方式打造城市公园。如文龙街道双龙社区文龙小学周边因2008

年拆迁征收土地500余亩，该片土地目前处于荒置状态，建议将此片土地打造成城市公园，与元方江湾公园相呼应，成为周边百姓休闲娱乐的好去处。”的事项。根据《重庆市城市园林绿化条例》第二十二条“城市建成区适宜绿化的闲置土地和储备土地应当按照国家和本市对相关土地进行临时利用的规定，由土地使用权人或者建设单位、土地储备机构进行简易绿化。当地人民政府组织实施简易绿化的，土地使用权人或者建设单位、土地储备机构应当予以配合”的规定，我局高度支持对已征未用土地进行绿化管理。

（三）关于提案中“明确已征未用土地的主体责任，由征收单位负责该片土地的日常管理，建立常态化巡查机制，定期或不定期查看，发现问题及时制止。”的事项。我局已明确已征未用地和租用土地管理的责任主体，各园城对其未委托街道管理的储备土地、国有空地和未利用地范围内，承担整治主体责任。各街道对其托管的储备土地国有空地和未利用地范围内，承担整治主体责任。并且已建立完善专项整治工作考核机制，彻底解决储备土地管护责任不明、管理主体推诿、环卫问题突出、安全隐患较多等问题。由专项整治工作领导小组办公室，按照责任和区域分工，对城区所涉各街镇园城所辖范围内的存量储备土地、国有空地未利用地现状情况，进行动态核查管理。每月对重点区域进行例行核查，由专项整治工作领导小组办公室每月通报整改情况，对完成任务较差的单位，上报区创建全国文明城区指挥部研究后，予以通报批评并责令整改。我局区土地储备整治中心负责按照《綦江区创建全国文明城区“突出问题”挂牌整改制度》和区文明创建指挥部督查组有关要求，开展综合协调、调度指导和督查考核，并定期开展工作进度检查和责任落实督导工作，确保各项工作举措落实落细，各项目标任务按期达成。
3、 具体整治步骤

针对城区周边已征未用地的相关问题，我局已制定详细的整治步骤：

（一）调查摸底和方案制定阶段（2023年3月3日至2023年3月18日）。

一是由区规划自然资源局组织各重点街镇园城召开专项整治工作会议，安排专项整治各项工作任务，收集存在突出问题和意见建议，研究形成并印发工作方案。

二是全面摸清问题底数并建立问题台账，各园城与街道协商明确托管范围、费用标准和验收办法。

三是以问题为导向，按照“消化存量，严控增量”的原则，分类制定专项治理工作计划，明确各个阶段工作目标、职责分工和月度工作计划。

四是指导各街道结合问题分类，有针对性拟定《专项整治工作通告》并在重点部位张贴公示。

（二）整治攻坚阶段（2023年3月18日至2023年3月26日）。

一是明确该阶段整治重点为城区及周边白色垃圾清理、安全隐患排查、环卫问题整改。鉴于整治工作任务的紧迫性，强调各街镇不能等费用标准确定并到账后才启动整治工作，要提前下沉社区做好工作安排、督导和检查考核，有关费用协商工作可以同步进行，不可耽误创建工作大局。

二是各园城清理核实储备土地管理台账后，与属地街道协商签订托管协议。

三是各街镇园城召开专题会议进行动员，统一思想，划定责任区域，明确各级工作责任，安排落实工作任务。

四是迅速行动起来，积极发动公职人员、社区网格员、楼栋长、村民小组长、居民（村民）代表、文明监督员、志愿者以及业主委员会、 自管委员会、物业公司等，立即进入指定区域整治以白色垃圾为重点的各类突出环卫问题。

五是3月26日前，专项整治工作领导小组办公室组织一次拉网式检查考核督导工作，确保各项工作指标符合预期。

（三）集中治理阶段（2023年3月26日至2023年8月31日）。

一是针对城区周边储备土地。重点整治在储备土地范围内乱挖滥耕乱搭乱建、乱倾乱倒、乱堆物料、乱停乱放、乱排污水、乱飞电线、毁绿占绿、白色垃圾遍地等突出问题。

二是针对城区周边已供未建闲置土地。重点整治围挡破败、存在安全隐患、建筑物料堆放无序、用地范围“脏乱差”、建筑垃圾和白色垃圾遍地等突出问题。
三是针对城区周边国有空地和未利用土地。重点整治乱停乱放、存在安全隐患、乱堆物料和白色垃圾遍地等突出问题。

四是针对城区周边租用土地。重点整治租用手续不全、用地污染环境、用地范围“脏乱差”和白色垃圾遍地等突出问题。

五是8月31日前，专项整治工作领导小组办公室组织一次综合验收评比考核工作。

（四）建章立制阶段（2023年8月31日至2023年9月30日）。

一是9月15日前，各有关街镇园城认真总结专项工作情况，重点总结建章立制、典型案例、亮点做法和创新举措情况。

二是9月20日前，专项整治工作领导小组办公室召开专题总结工作会议，在此次专项整治工作基础上，研究探索形成常态化管理机制，严格落实属事属地责任，明确经费保障办法，落实问题发现、交办、监督、核查、考评全过程闭环长效工作机制，确保专项整治成果不反弹回潮。

三是9月30日前。专项整治工作领导小组办公室对各有关街镇园城工作情况进行量综合考评，有关情况报送区创建全国文明城区指挥部，建议对工作开展得好、成效突出的单位进行通报表扬，对工作措施不力、效果不明显的单位进行通报批评。

此复函已经朱旭东局长审签。对以上答复您有什么意见，请及时填写在人大代表履职服务平台建议系统回执上，以便我们进一步改进工作。

重庆市綦江区规划和自然资源局

                               2023年6月15日

（联 系 人：唐超，联系电话：85890167）

 抄送：区委办公室，区人大常委会人代工委，区政府办公室。


                                       

