

綦规资函〔2023〕83号

重庆市綦江区规划和自然资源局

关于区三届人大三次会议第127号建议的

复 函
成绍军代表：

您提出的《关于加强城区周边已征用地上部分撂荒地治理的建议》（第127号）收悉。经（与区城市管理局协办单位共同）研究办理，现答复如下：

1、 基本情况

 根据项目用地需要、规划建设要求和用地审批情况，全区储备土地中，有的实施整体端社，有的实施部分征地即零星征地。集体土地经依法实施征地并转为国有建设用地后，应根据国土空间规划、产业规划、用地需求等合理制定土地供应计划，及时安排土地供应，避免造成土地征而未用。对于共同片区土地已征未用的现象，究其原因，一是由于招商引资、产业布局、市场因素、规划调整等原因，造成部分可建设用地暂时无法实现项目落地。二是被征地范围内存在边坡、陡地、高速公路影响区、高铁隧道通风口，以及土地供应后形成的边角地，因无法建设导致长期未

能有效利用。三是各征地拆迁实施单位普遍存在重前期征地轻后期管理的问题。四是由于资金统筹调度不够科学合理，部分土地申报新增建设用地审批时，无法足额缴纳地票规费，新增建设用地审批长时间难以办结，造成土地无法按期供应开发利用。

2、 建议回复

（一）关于提案中“为不让已征用土地撂荒流失，建议政府督促相关部门部加强对已征用土地的合理整合利用管理。”的事项，现已建立綦江区已征未用地和租用土地管理缺失问题专项整治工作领导小组，分管副区长任组长，区规划自然资源局书记、局长任副组长，古南街道办事处，文龙街道办事处，通惠街道办事处，三江街道办事处，新盛街道办事处，高新区管委会，新城建设管委会，旅游度假区管委会，交通实业集团公司为成员单位和责任单位。领导小组下设办公室在区规划自然资源局土地储备整治中心，由区土地储备整治中心主任担任办公室主任，负责统筹专项行动具体事宜。同时，我局已制定《綦江区已征未用地或租用土地管理缺失问题专项整治工作实施方案》（綦规资发〔2023〕25号），统筹协调园城、街道、社区积极落实管理责任，聚焦城区周边已供未建闲置用地、已征未利用地、国有空地、未利用地和租用土地等重点领域，着力构建三级管理网格，努力营造整洁、优美、文明的城市环境。

（二）关于提案中“为不让已征用土地撂荒后给各级部门带来重复治理的负担，也为减少政府资金重复投入造成经济损失，更为保证綦江城区空气质量和市民生活环境不受污染。建议相关职能部门对全区范围内已征用土地上的部分撂荒地进行进行城周绿化治理管理。”的事项，根据《重庆市城市园林绿化条例》第二十二条“城市建成区适宜绿化的闲置土地和储备土地应当按照国家和本市对相关土地进行临时利用的规定，由土地使用权人或者建设单位、土地储备机构进行简易绿化。当地人民政府组织实施简易绿化的，土地使用权人或者建设单位、土地储备机构应当予以配合”的规定，我局高度支持对已征未用土地进行绿化管理。

（三）关于提案中“为不让已征用土地撂荒导致资源浪费，建议政府委托由属地村居自行开发利用管理，用作发展集体经济之用。”的事项，我局已明确已征未用地和租用土地管理的责任主体。各园城对其未委托街道管理的储备土地、国有空地和未利用地范围内，承担整治主体责任。各街道对其托管的储备土地国有空地和未利用地范围内，承担整治主体责任。

3、 具体整治步骤

针对城区周边已征用地上撂荒地的问题，我局已制定详细的整治步骤：

（一）调查摸底和方案制定阶段（2023年3月3日至2023年3月18日）。

一是由区规划自然资源局组织各重点街镇园城召开专项整治工作会议，安排专项整治各项工作任务，收集存在突出问题和意见建议，研究形成并印发工作方案。

二是全面摸清问题底数并建立问题台账，各园城与街道协商明确托管范围、费用标准和验收办法。

三是以问题为导向，按照“消化存量，严控增量”的原则，分类制定专项治理工作计划，明确各个阶段工作目标、职责分工和月度工作计划。

四是指导各街道结合问题分类，有针对性拟定《专项整治工作通告》并在重点部位张贴公示。

（二）整治攻坚阶段（2023年3月18日至2023年3月26 日）。

一是明确该阶段整治重点为城区及周边白色垃圾清理、安全隐患排查、环卫问题整改。鉴于整治工作任务的紧迫性，强调各街镇不能等费用标准确定并到账后才启动整治工作，要提前下沉社区做好工作安排、督导和检查考核，有关费用协商工作可以同步进行，不可耽误创建工作大局。

二是各园城清理核实储备土地管理台账后，与属地街道协商签订托管协议。

三是各街镇园城召开专题会议进行动员，统一思想，划定责任区域，明确各级工作责任，安排落实工作任务。

四是迅速行动起来，积极发动公职人员、社区网格员、楼栋长、村民小组长、居民（村民）代表、文明监督员、志愿者以及业主委员会、 自管委员会、物业公司等，立即进入指定区域整治以白色垃圾为重点的各类突出环卫问题。

五是3月26日前，专项整治工作领导小组办公室组织一次拉网式检查考核督导工作，确保各项工作指标符合预期。

（三）集中治理阶段（2023年3月26日至2023年8月31日）。

一是针对城区周边储备土地。重点整治在储备土地范围内乱挖滥耕乱搭乱建、乱倾乱倒、乱堆物料、乱停乱放、乱排污水、乱飞电线、毁绿占绿、白色垃圾遍地等突出问题。

二是针对城区周边已供未建闲置土地。重点整治围挡破败、存在安全隐患、建筑物料堆放无序、用地范围“脏乱差”、建筑垃圾和白色垃圾遍地等突出问题。
三是针对城区周边国有空地和未利用土地。重点整治乱停乱放、存在安全隐患、乱堆物料和白色垃圾遍地等突出问题。

四是针对城区周边租用土地。重点整治租用手续不全、用地污染环境、用地范围“脏乱差”和白色垃圾遍地等突出问题。

五是8月31日前，专项整治工作领导小组办公室组织一次综合验收评比考核工作。

（四）建章立制阶段（2023年8月31日至2023年9月30日）。

一是9月15日前，各有关街镇园城认真总结专项工作情况，重点总结建章立制、典型案例、亮点做法和创新举措情况。

二是9月20日前，专项整治工作领导小组办公室召开专题总结工作会议，在此次专项整治工作基础上，研究探索形成常态化管理机制，严格落实属事属地责任，明确经费保障办法，落实问题发现、交办、监督、核查、考评全过程闭环长效工作机制，确保专项整治成果不反弹回潮。

三是9月30日前。专项整治工作领导小组办公室对各有关街镇园城工作情况进行量综合考评，有关情况报送区创建全国文明城区指挥部，建议对工作开展得好、成效突出的单位进行通报表扬，对工作措施不力、效果不明显的单位进行通报批评。

此复函已经朱旭东局长审签。对以上答复您有什么意见，请及时填写在人大代表履职服务平台建议系统回执上，以便我们进一步改进工作。
重庆市綦江区规划和自然资源局

2023年6月15日

（联 系 人：唐超，联系电话：85890167）

抄送：区委办公室，区人大常委会人代工委，区政府办公室。

