
綦规资函〔2023〕115号

重庆市綦江区规划和自然资源局

关于区政协三届二次会议第292号提案的

复 函

蔡俊委员：

您提出的《关于耕地保护利用的建议》（第292号）收悉。您在该《建议》中提出了耕地保护利用的三条意见，经与协办单位区农业农村委共同研究办理，现答复如下。

一、对第292号提案的三条建议意见的答复
（一）第一条建议“要树牢底线思维。全区上下要切实提高政治站位，扛牢保障国家粮食安全重任，严守耕地保护红线和底线，以实际行动确保我区粮食安全和农产品质量安全。”

答复如下：

    1.进一步提高政治站位，强化耕地保护意识。
耕地保护事关国家粮食安全，是习近平总书记和党中央最为关心、强调最多的“国之大者”。党中央、国务院关于耕地保护工作的决策部署和市委、市政府工作要求，作为各街镇党政主要负

责人和各级干部学习、教育、培训的重要内容,将耕地保护“国之大者”、坚决守住耕地红线的理念，内化于心外化于行。

 2.成立组织机构，全面统筹部署耕地保护工作。
根据市耕地保护建设专班文件要求，结合全区实际，2022年4月，我区出台了《中共重庆市綦江区委农村工作暨实施乡村振兴战略领导小组关于完善巩固脱贫攻坚成果、粮食和重要农产品生产保供、耕地保护建设工作专班的通知》（綦委农组〔2022〕3号）文件，成立了綦江区耕地保护建设工作专班，专班办公室设在我局，区级专班成员责任单位（部门）19个。21个街镇相应成立了耕地保护建设工作专班。

    3.强化考核监督，确保耕地保护落实落地。
对耕地保护各项任务纳入2023年街镇社会经济实效考核、区级部门目标管理绩效考核，以及把耕地保护责任制落实情況纳入党政领导班子和领导干部政绩考核体系，对耕地保护成效，作为干部选拔任用的重要参考以及单位负责人考核评价，实行逗硬考核。对违法项目问题突出、符合移送条件的，立即移送区纪委监委追究问责。
（二）第二条建议“要抓好‘控新治旧’。坚持依法依规用地，规资等行业主管部门要强化用地审批、用地监管等，坚决遏制耕地‘非农化’、防止‘非粮化’，绝对不允许再出现违法用地、违法占用耕地林地的情况。要保质保量完成耕地恢复补足工作，请倪明、德兵牵头，挂图作战，倒排工期，确保按时完成市级下达任务举证入库。”

答复如下：

 1.稳妥有序处置耕地“非粮化”存量。

按照坚决遏制增量，妥善处置存量，严格治理抛荒的要求。一是开展撂荒地整治攻坚行动。对现状耕地即将成园成林17.16万亩，按照2023年至2027年5年滚动计划实施整治。2023年完成近2个年度即将成园成林的3.71万亩，其余按照成园成林时间和永久基本农田优先顺序分年度落实整治。二是退耕还林突出问题化解行动。耕地保有量中已实施退耕还林8.75万亩，按照2023年至2027年5年滚动计划实施整治。2023年完成即将成林的1.62万亩，其余按照成林时间和永久基本农田优先顺序分年度落实整治。三是耕地“非粮化”治理专项行动。结合“三区三线”划定成果，逐村逐片逐块开展调查，全面摸耕地中存在的种植苗木、花卉、挖塘养殖、撂荒等情况，细化耕地“非粮化”监测指标，登记造册，在此基础上，及时开展分类整治和优化，引导耕地“农用”向耕地“粮用”转变。

    2.依法依规坚决处置耕地非农化。
全面开展打击非法用地执法专项行动。全面梳理耕地“非农化”存量图斑，逐一核实合法合规性，依法依规落实查处和整改。对占用一般耕地的图斑，严格落实“占补平衡”制度，确保耕地数量动态平衡。对占用永久基本农田的图斑，严肃查处拆除复耕。
3.强化源头治理，坚决遏制耕地“非农化”“非粮化”新增。

一是完善“人防+技防”自主监测体系，各街镇建立“镇街、村、社”三级网格的人防机制，加大日常巡查执法监管。同时我局通过定期高精度遥感影像、重点区域无人机航测等方式开展监测，双管齐下，坚决遏制耕地“非农化”“非粮化”。建立问题清单、分类推送，整改验收销号的闭环机制，实现“实时监测发现、动态跟踪预警、及时处置反馈”全链条监测机制。发现一起、处置一起，坚决守住耕地底线。二是全面引导耕地“农用”向“粮用”转变。制发了《重庆市綦江区人民政府办公室关于防止耕地“非粮化”稳定粮食生产的实施意见》，明确了加强对耕地实行特殊保护和用途管制的措施，严格控制耕地转为林地、园地等其他类型农用地，加强粮食生产功能区监管，通过加强粮食产能建设、培育发展种粮主体、完善种粮支持政策、做好防灾减损工作等措施稳定粮食生产积。
4.全面推进我区2023年6400亩耕地恢复补足任务。

根据《关于下达 2023年度全区耕地恢复任务的通知》（綦江府办〔2023〕20号）要求，全区5月底完成土地整治翻耕，6月底完成农作物种植，10月底全面完成举证入库。截止目前，已完成土地整治翻耕2500余亩，种植1900余亩。
（三）第三条建议“要压实主体责任。耕地保护和永久基本农田保护，镇街是主战场，也是市对我区耕地保护责任目标考核、粮食安全行政首长责任制考核的重要内容。各镇街、各部门、各园城务必要高度重视，保持清醒，各司其职、各负其责，共同担起保护耕地林地的责任。” 

答复如下：
1.压实主体责任。
各街镇党委政府要切实履行起耕地保护的主体责任。党委和政府主要负责人是本地区耕地保护第一责任人，对本地区耕地保有量和永久基本农田保护面积负总责。印发各街镇耕地保护一本账。每年将市级下达我区的耕地保有量和永久基本农田保护目标、占补平衡、进出平衡、耕地和永久基本农田违法违规占用等5个一票否决项，及时分解下达各街镇。
 2.制定耕地保护实施方案，强化合力。
一是区规划自然资源局牵头成立耕地“非农化”工作小组，履行管控耕地“非农化”职责。坚决遏制耕地“非农化”，对新增问题零容忍。对项目程序性违法，该拆除的坚决拆除，既要处理事更要移交相关部门处理人。二是区农业农村委牵头成立耕地“非粮化”工作小组，切实履行管控耕地“非粮化”工作职责。当前耕地“非粮化”流出是我区耕地保护的最大隐患，务必采取有力措施遏制耕地流出。统筹推进耕地潜在成园成林、撂荒地整治等问题整改，严防新增。三是区林业局牵头成立退耕还林工作小组，切实担起耕地保有量中退耕还林处置。严格按照市规划自然资源局和市林业局联合印发的《关于妥善处理耕地保护和退耕还林关系的函》（渝规资函〔2023〕691号）要求，坚持国土空间唯一性和地类唯一性原则，及时稳妥有序处置，统筹好耕地和林地的空间。四是各园城、平台公司要树牢耕地保护责任意识，依法依规用地，严禁违法违规用地。五是区级相关部门要落实耕地保护共同责任，部门主要负责人是本行业落实最严格的耕地保护制度的第一责任人，对本行业内依法依规用地负责。

3.建立提醒、通报、约谈、督导等机制。
进一步发挥好耕地保护建设工作专班办公室统筹抓总作用，对重点工作每周定期调度、通报，对落实各项耕地保护任务工作滞后、存在问题的单位，通过发放提醒函、召开约谈、组织实地督导等方式推进工作。
二、目前耕地保护中存在的问题及原因分析
（一）农村道路避让永久基本农田难度大
由于我区属于山地丘陵地区，农村道路修建客观上无法避免占用永久基本农田，优化选址后，群众反响强烈，成本大幅度提高。
（二）缺口大，耕地后备资源不足
根据近期耕地资源调查情况,全区可实施补充耕地占补平衡图斑 1.7 万亩，图斑个数达 1.31 万个，图斑破碎，可操作性低且成本高。可实施恢复补充耕地进出平衡图斑中即可恢复仅约 2 万亩，且大量属于已规模化流转用地。

（三）有效遏制耕地“非粮化”问题难度大
因农村大部分青壮年劳动力外出务工,客观上造成劳动力不足，优质耕地无人耕种是常态；加之种植粮食作物和其他经济作物相比较，粮食作物成本种植较高，收益偏低，农户种粮积极性低、撂荒现象普遍，有效遏制耕地“非粮化”效果不明显。
三、目前耕地保护工作下一步打算及建议
（一）全面压实耕地保护责任，严格考核
按照市级要求，把 93.1 万亩耕地保有量和 71.6 万亩永久基本农田保护底线任务足额带位置分解下达，签订目标责任书。对2023 年的耕地和永久基本农田保护目标、耕地恢复补足任务卫片整改等情况，严格纳入街镇经济社会发展业绩和部门目标管理绩效考核，作为刚性指标实行严格考核、一票否决、终身追责。
（二）按时保质保量完成 2023 年耕地恢复补足任务
结合我区实际情况，我局已下达全区耕地恢复补足任务 6400亩，选定拟恢复图斑7458亩，制定了工作计划，要求各街镇4月底完成土地翻耕，5月底完成农作物种植，10月底完成举证入库并通过市级审核。下一步将采取通报、约谈等措施，严格督促各街镇抢抓春耕时机，有力推动耕地恢复任务按时保质完成。
（三）严格耕地用途管制，强化执纪执法
一是加强耕地保护动态巡查，严格落实耕地利用优先序，坚决遏制耕地“非农化”，严控耕地“非粮化”，强化源头治理，遏制新增，实现耕地保护“早发现、早查处、早整改”。

二是强化集约节约用地，严格项目论证。对永久基本农田实行特殊保护，重大建设项目确需占用的，严格执行永久基本农田踏勘论证制度。对占用一般耕地的项目，严格审核论证，确保不占或少占优质耕地。三是加大执纪执法力度，严肃查处耕地保护中责任落实不力、监管不严等党政领导责任对违法违规占用耕地的行为，严格依法依规依纪查处追责，对占耕达到追究刑事责任的，移交公安部门。
此复函已经朱旭东局长审签。对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。

重庆市綦江区规划和自然资源局

                            2023年6月15日

  （联 系 人：张力，联系电话：15923380745）

 抄送：区委办公室，区政府办公室，区政协提案委。

      


