

綦规资函〔2023〕113号

重庆市綦江区规划和自然资源局

关于区政协三届二次会议第135号提案的

复 函  
廖金华代表：
您提出的《关于增强綦江城市供水设施用地保障能力的建议》（第135号）收悉。经与协办单位区水利局、渝綦水务公司、南州旅投公司共同研究办理，现答复如下：
一、基本情况
为确保全区经济社会发展目标如期实现，綦江区严格按照现行土地管理法律法规和国土空间规划成果，开展土地利用管理，切实保障了各类重大项目及时落地、投产、增效，为稳定全区经济大盘，持续改善国计民生，努力实现全区经济社会高质量发展作出了积极贡献。綦江城市供水设施用地保障工作中，我局严格执行国土空间用途管制政策，在国土空间规划编制中，严格按照规范标准落实供水设施布局，并要求各街镇园城在分区详细规划中进一步按照区域功能定位、人口目标等合理超前表达供水工程详细规划。由于各街镇园城履行属地规划成果编制和土地储备整

治的执行能力不一致，造成部分区域供水设施用地布局不够合理，超前规划不够，有关供水工程建设容量不能满足城市人口增长需求的矛盾逐步显现。
我局规划用地审批和规划调整审批流程和要件均严格按照行政审批改革要求，切实压缩了审批时限，精简了审批流程和要件，审批时限压减了20%，征转用土地审批实现了承诺受理和部分要件容缺受理。2017年，重庆市綦江区人民政府印发《关于加强綦江城区控制性详细规划修改管理工作的通知》（綦江府发〔2017〕26号）文件明确，修改控规强制性内容的，在报送审批前，应当将控规修改方案向社会公示，征求公众和利害关系人意见，公示时间不得少于30日。修改控规一般技术性内容涉及利害关系人的，公示时间不得少于7日，以上这些时间已无法压减。
二、存在问题和原因分析
（一）供水设施配套不及时。重庆市规划和自然资源局印发文件要求各土地储备单位在土地整治供应中做好城镇供水供电供气接入工程管廊管沟投资建设，但全区各街镇园城在具体执行土地储备整治过程中，由于资金短缺，一定程度存在供水供电供气设施接入搭接拟供宗地进展缓慢的问题。
（二）专项规划编制不到位。綦江区人民政府办公室印发《关于綦江区国土空间总体规划编制工作方案的通知》（綦江府办法[2019]44号）文件，明确綦江区归途空间规划相关专项规划编制任务分工中《綦江城市给水系统规划》应由区城管局编制，但截至2023年，我局尚未收到区城管局报来的专项规划成果，存在专项规划编制不到位，造成有关给水设施的控制性详细规划指标无法精准表达的问题。
（三）有关单位主动作为不够。我局在用地报批和规划调整过程中，发现部分街镇园城、土储单位和业主单位中，有的由于资金短缺无法推动征地拆迁安置补偿工作，无法按时缴纳征（转）用土地规费，造成用地报批时间被认为延长的问题。有的由于责任心不强，有关专家在论证会议上对调规成果提出修改意见后，成果编制责任单位当甩手掌柜，认为是中介单位的事情，造成调规成果迟迟不能定稿报批，也造成调规审批时间延长。
（四）对土地成本认识不足。根据重庆市綦江区财政局印发《关于2022年-2024年綦江区划拨土地成本评估情况的报告》（綦江财文[2022]70号）文件，明确綦江区划拨土地成本包括土地取得费、相关税费等，亩均划拨价格超过51万元/亩，且我国土地供应管理规定，不得低于成本价格供应土地，否则将被认定为造成国有资产流失问题，因此，有关单位对地价高的认识存在一定偏差。
三、下一步工作计划
（一）督促供水设施配套到位。我局将严格执行重庆市规划和自然资源局有关文件要求，在土地供应方案中明确要求各土地储备单位在土地整治供应中做好城镇供水供电供气接入工程管廊管沟投资建设，对供水供电供气设施接入搭接拟供宗地进展缓慢的，将暂缓供应土地并研究处理意见报区政府审批。
（二）督促专项规划编制到位。我局将严格按照《綦江区国土空间总体规划编制工作方案》要去，督促区城管局尽快编制完善《綦江城市给水系统规划》专项规划成果，并将有关指标要求详细表达到各分区组团的控制性详细规划中，切实杜绝反复调整供水设施用地规划的情形。
（三）督促有关单位履责到位。我局将进一步加强用地报批和规划调整过程中，对业主单位和有关街镇园城的资金调度和调规成果反馈时限控制，确保切实压减审批时限。
（四）督促集约节约用地到位。鉴于目前全区耕地保有量持续紧张，耕保形式日渐严峻，耕保压力持续加大，土地作为一种不可再生的稀缺资源，变得越来越珍贵。加之，土地成本逐年上涨，划拨价款确实给用地业主带来一定负担。因此，为了进一步利用好珍贵的土地资源，切实降低用地业主负担，我局将督促引导用地业主，通过升级技术工艺、改造作业流程、优化设计方案等方式，在不降低生产效率的前提下，尽量压缩项目用地规模，从而，提升建设用地综合利用效率，充分发挥土地资源的最大价值。
此复函已经朱旭东局长审签。对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。                            
重庆市綦江区规划和自然资源局
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（联 系 人：李后利，联系电话：85890012）
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